PD 3 - Microeconomia Financiera

Marcelo Gallardo
PUCP

Setiembre 2024

- e = p .
Marcelo Gallardo ( PUCP )




Index

O PC1

© Tarea 1

© PD3

o = = E A
Marcelo Gallardo ( PUCP )



Sobre la PC1

Resultados globalmente correcto.
Objetivos: +8 (dentro del rango).

PC2: equilibrio general con produccion e incertidumbre.
PD4: tarea para la PC2.
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Resolucién de la PC1
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2x2

Considere una economia donde las preferencias y dotaciones de los consumidores son:
O ui(x11,x21) = x11x21, 2(x12, x22) = min{x12,x22}, w1 = (1,2) y w2 = (2,1).
Se le pide que:
o Dibuje la caja de Edgeworth y situe la dotacion inicial.

o Dibuje algunas curvas de indiferencia para cada consumidor en la caja de Edgeworth (al
menos 2 para cada uno).

o Determine el conjunto de asignaciones Pareto eficientes. Tiene que expresarlo como
conjunto.

o Grafique el conjunto de asignaciones Pareto eficientes.

o Compute el ratio de precios en el (un) equilibrio Walrasiano. Puede dejar su respuesta
aproximando a 1 decimal.
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Caja de Edgeworth con Curvas de Indiferencia

Agente 2
X21, X22 ‘\
W
2 L - — —- =
|
|
|
|
l
1 |
I T~
: \
:
1
Agente 1 1 2 X115 X12

Marcelo Gallardo ( PUCP ) Setiembre 2024 6 /45



Las asignaciones P.O. caen en la diagonal de la caja de Edgeworth. Esto es
P = {(X11,X21) S [0,3] X [0,3] DoXo1 = X11}.

Luego, las demandas éptimas son

. p1+2p2

ST
P1

. p1+2p2

T
12}

« _ 2p1+p2

X12 = — [
p1+ p2

« _ 2p1+p2

X22_7‘

p1+ p2
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Para encontrar el EW normalizamos p; y aplicamos la Ley de Walras que nos dice que basta
equilibrar un mercado:

2 2
p1+ PzJr Pl+pz:3
2p: p1+ p2

Esto es, haciendo p1 =1

142 24
P2+ P2

2 1+p2:
4+ 2p>
1+4+2py + =6
P2 1+ p2

(1+2p2)(1 4 p2) +4 +2p2 = 6(1 + p2)
1+ p2+2p2+2p3 +4+2py =6(1+ p2)
2p3 —p2 —1=0.
Resolviendo la cuadréatica, obtenemos
p; =1
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Robinson Crusoe

Considere una economia Robinson Crusoe donde

u(to

Recuerde que ¢; + ¢, = ¢.
@ Resuelva el problema de forma centralizada.
@ Resuelva el problema desde el enfoque de mercado.
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Robinson Crusoe

El problema centralizado es

24 — £,)1/4(0,)3/8.
0 1% ( )7 " (L)

Aplicando CPO
72 — 54,

80578 (24 — 1,)3/4
De este modo, ¢ =72/5, {5 =24 —72/5y c* = /72/5.

b) Aplicamos ahora el enfoque de mercado:

max HIP\/E’—W&»
sa 0 </ <24

La solucidn es interior por lo que, aplicando CPO

oo P
£ an?
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Robinson Crusoe

Luego, el problema del consumidor es
max E:,/Ac?’“
s. a. pc + wl, < 24w + N*
C7eo 2 07
2
donde M* = f—w. Entonces, dado que la utilidad es tipo Cobb-Douglas, rapidamente concluimos

que

_ 124w + p? /4w

Zd

° 4 w

4 _ 324w+ p? /4w
Co=———.

4 p

Finalmente, haciendo ¢4 + ¢¢ = 24, y normalizando w = 1, obtenemos

2
* = 12\/j.
P 5

Reemplazando en las demandas, obtenemos el mismo resultado que en el enfoque centralizado.
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Pareto

Se tiene una economia con dos agentes, Alice y Bob, cuyas funciones de utilidad son las
siguientes:
UA(X/IDXA) = Xlkv
UB(Xé,X‘Zg) = Xé.
Se sabe que wp + wg = (W}, w3) + (wh, w3) = (3,3), es decir, la dotacién total de la economia
consta de 3 unidades de x! y 3 unidades de x2.
Q |Es la asignacién dada por wa = (1,2) y wg = (2,1) Pareto eficiente? ;Por qué? Justifique
su respuesta.
@ ;Es la asignacion dada por wa = (3,3) y wg = (0,0) Pareto eficiente? jPor qué? Justifique
su respuesta.
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Pareto

a) La asignacién no es Pareto eficientes pues es posible mejorar la situacién de al menos un
agente sin empeorar al otro. En particular, si Alice intercambia una unidad de x» con Bob, ambos
mejoran.

b) Lo mismo que en (a). Alice puede darle todo del bien x2 a Bob sin bajar su utilidad, mientras
que la de Bob aumenta.
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Cobb-Douglas generalizada

Encuentre las demandas éptimas en una economia de intercambio puro con L bienes de consumo
y N consumidores, donde cada consumidor k = 1,..., N tiene preferencias representadas por

L
ue(xe) = [ <0,

=1

Eézl ok =1, ag € (0,1), y dotaciones wy > 0. No busque encontrar el equilibrio
Walrasiano solo encuentre las demandas 6ptimas.
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Cobb-Douglas generalizada

Dos formas:
@ Por analogia.
@ Lagrange.
o = (P wi)
pe

Formlamente, esto se deriva de la siguiente manera. Como las Cobb-Douglas satisfacen Inada, la
solucién es interior (condiciones de Inada)

L
> pe(wek — Xek)} :
=1

Dado que las transformaciones estrictamente crecientes no afectan la utilidad (las funciones de
utilidad representan una relacién de preferencias, que al final de cuentas, es una relacién de
orden), poemos sacarle In(-) a u(-) para simplificar las operaciones. De este modo, nos queda

L
> pe(wer — Xlk):| .

=1

L
L(xi, N) = [ [ <6 + A
=1

L

L(xk, \) = Zazk In(xek) + A
=1

Aplicando CPO

Yk _\py =0, V2.

Xek

Marcelo Gallardo ( PUCP ) Setiembre 2024 15 /45



Luego,
Qo = ApeXek-

Sumando (aporovechanod que la suma de los coeficientes da 1)

L L
Z g = Z APeXek-
=1 =1

——
=1

De este modo, como
L L
Z PekXek = Z Pekwek
=1 =1
se deduce que
1
A=———
23:1 Pewek

y por ende,
L
Quk D g—q Pewrk
pe

Xtk =
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Resolucién de la Tarea 1
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Tarea 1

Considere una economia de Robinson Crusoe donde

u(£o,c) = Loc
f(lr) = b, £=24.

£: denota las horas trabajadas y ¢ las horas de ocio.
© Resuelva el problema de forma centralizada.
@ Resuelva el problema desde el enfoque de mercado.

Nota: va a tener que analizar 3 casos que vienen dados por la relacién entre el salario w y el
precio del bien de consumo p.
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El problema centralizado es

24 — .
o ngstA%( lo)}

La CPO provee
24— 0o =0 = (=12

De este modo, £} =12 = c*.
El problema de mercado se resuelve empezando por el problema de la firma

f(lr) — whe .
oZ75, £ 7 vty

=(p—w)t:
Si p > w, la firma demanda ¢; = 24, pero esto no es definitivamente 6ptimo. En caso w > p,
£7 = 0. Nuevamente, esto no es 6ptimo. De este modo, solo puede haber equilibrio si p = w. En

dicho caso, M =0y la demanda de la firma es ¢} € (0,24) - por determinar.
Finalmente, el problema del consumidor provee

24w

9 = =12
° 2w
24
d_ W _ o
2p

De este modo, ¢f = 12.
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Considere una economia con 2 sectores. El sector 1 produce x y el sector 2 produce y. Hay un
factor de produccién L (el empleo) y hay L unidades de este factor en la economia (la dotacién).

Se sabe que

L=1L.+1L,
y_L1/2 1/2
x =Ly —

donde Ly es la cantidad del insumo usada en la produccién de x (en el mercado final), L, es la
cantidad del insumo usada en la produccién de y (en el mercado final) y x, es la cantidad de x
que es usada en la produccién de y (en el mercado final). Halle la frontera de produccién.
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Consideremos el caso general y = L?x}*a. Al final reemplazamos con o = 1/2. Para encontrar
la frontera de produccién resolvemos

max y

s.a.x = X,
sabiendo que L = Ly + L. El Lagrangiano asociado es
L=L3x7"% + A% — Le + xy).
Esto es, usando las restricciones sobre el trabajo
L=L9x""+Xx+x — (L—Ly)).

Las CPO son (ahora las variable de control Ly, x,)

oL
5 = aly ™) T+ A=0
oL _
aixy =(1-a)lyx, *+A=0.
De este modo,
i AN )
l-al,
Comoa=1—a=1/2,
Xy =L, =y.
De este modo, la FP es _
2y +x = L.
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Considere una economia llamada Courcsant, que consiste en dos consumidores, dos bienes y una
empresa. Los agentes consumen dos bienes: cristales kyber (x) y sables de luz (y). Sin embargo,
los agentes solo tienen dotaciones iniciales de cristales kyber, w1 = (3,0) y w2 = (2,0)
respectivamente. Por otro lado, la Gnica empresa produce sables de luz con la siguiente
tecnologia Y = {(x,y) € R?|x <0, y < +/—x}. Ademas, las preferencias de los consumidores
estan representadas por ui(x1,y1) = v/xX1y1 Y t2(x2,y2) = 2Inx2 + In y2, respectivamente.

@ Con la informacién proporcionada, jla economia alcanza un equilibrio de Walras, o se
requiere una condicion adicional sobre la distribucion de los derechos de propiedad sobre la
empresa? Si es asi, proponga una distribucién 6 = (01, 62), Zle 0; =1.

@ Encuentre la funcién de demanda de insumos de la empresa para los cristales kyber (x9), la
funcién de oferta de la empresa (y°) y las ganancias 7*.

© Encuentre la funcién de demanda de cada consumidor.
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Proponemos por simplicidad 6; = 6§, = 0.5. La funcién de demanda de la firma por el insumo
sera denotado x? y la oferta de la firma es y°. El problema de optimizacién es

Ena>§ N=px+pyy, sa: y<v—x, x<0.
X,y

O sea, el problema de la firma se reduce a (la solucién cicertamente se da en la frontera)

[’na); N = pxx+ pyv—x, s.ax<0.
X,y

El Lagrangiano es
L = pxx + pyvV—x — AX.

Las CPO proveen
oL py(—x)"1/2
— =0 B _ =z 7
Ox Px 2

—-A=0

Ax = 0.

SiA=0,x<0.Si A>0,x=0. Nos interesa solo el primer caso.

2
= (Ly)
2px

s _\/xd = Pr
2px
_ P

4p.’
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Con respecto a los consumidores, debemos resolver

max u(x;,y;), S.a pxXi + pyyi = pxwx + 0;N*.

XisYi

Dado que las funciones de utilidad son tipo Cobb-Douglas

g 1 (3px+7r*/2)
x{ ==

2
g 1 (3px+71' 2)
=3

2
g2 (2px+7r*/2)
x5 = =

3
g 1 (2px+ﬂ'*/2)
)’2—5
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Normalizando px = 1 y reemplazando la expresion de ,
dJ 1
X1 = 5(3/Py + py/8)
1
vi5(3/py + Py /8)
2
= S@+p2/8)
1
d
Y2 = 5(2/Py + py/8)-
Finalmente, por motivos de conclusién, permitanos calcular el EW. Aplicando la ley de Walras

para este contexto:
xf+xg+xd—5:0.

Esto conlleva a p, = 2.3. De este modo,

(,07) = (1.8,08), (x3,y3) = (1.8,0.4), x? =14,y y* =12.
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En la economia de Tatooine hay dos mellizos, Gonzalo y Ana, cuyas funciones de utilidad, que
dependen de su consumo de hamburguesas x y chompas y, son

3 1
ug(x6,y6) = n In(xg) + " In(yg)

1 3
us(xs,ys) = " In(xa) + " In(ya).

Por otro lado, la produccién de hamburguesas y chompas depende del capital K y el trabajo L.
Las tecnologia en cuestién son
x(Ly, Kx) = LB KD
0.5 0.5
y(Ly, Ky) = LKy,

Se sabe que Gonzalo oferta Lg =10y K¢ = 60, mientras que Ly = 15y K4 = 40. O sea,
L=25y K =100.
@ Encuentre el equilibrio Paretiano de la produccién y con ello, determine la frontera de
posibilidades de produccién.

@ Determine, en valor absoluto, la pendiente de la FPP. Interprete.
© Gonzalo y Ana se pusieron de acuerdo de forma que produzcan X = Y. Luego, llegaron a la
conclusién de que lo justo es que

x® =3x5, y© = yA/3.

Encuentre, dadas estas condiciones, el consumo los mellizos. Luego, provea la curva de
contrato en el plano del consumo.
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Igualamos las TMST
K« K,

Ly L,
Usando las dotaciones de los factores,

Ki 100 — Ky
Ly 25— 1L,
Ky = 4L,.

Reemplazando en la funcién de produccién,
X = 112K = 124L)Y? = L= X)2.

Luego, respecto a la produccién del bien y, como Ly =25 — L, y Kx =100 — K,

K, =4L,.
Reemplazando en la tecnologia del bien y,
L, =Y)/2
De este modo,
Ly+L, =25
g + g =25
Y =50— X.
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El costo de oportunidad de producir una unidad adicional de Y es reducir la de X en 1. Luego, si
X =Y, reemplazando en la FPP, Y =25y X = 25. Luego,

L,=Y/2
Ly = X/2
L =125 =L}

Reemplazando e las curvas de contrato, encontramos que K} = K;“ = 50. Finalmente,
determinamos el consumo de Gonzalo y Ana. Para ello, empleamos las hipétesis sobre los
consumos

xC + x4 =25

ye+y* =25

A4 xA =25 = xA=6.25

yA
5 +yA =25 — yA =18.75.

Automaticamente, deducimos que x6 =18.75 y yG = 6.25. Finalmente, la curva de contrato es
(haciendo TMSg = TMS,)
G 25x6

YT 205 _8x6
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Considere el siguiente modelos 2 x 2 x 2
x=L9K), 6+~<1
Y=LK}, a+p8<1
ua(xaya) = xqy3 %, § € (0,1)
ug(xs,y8) = xgyg ¢
04 = (0ax,04y)
05 = (0, 08y)
wa = (La, Ka)
wg = (Lg, Kp).
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Dado que los rendimientos a escala son decrecientes, el procedimiento es el siguiente:
Q Minimizar el costo.
@ Usar la funcién de costo para maximizar el beneficio.
© Derivar aplicando Hotelling la demandas por factores no condicionadas.
@ Limpiar los mercados de factores usando las dotaciones L = Ly + Lg y K = K4 + K.
@ Obtener las demandas de los consumidores.

@ Despejar los precios usando las demandas y la oferta de las firmas.
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Empecemos entonces por la minimziacién del costo. El problema es

(Lmi}rg) why +rKy, s.a: LIKY =x.

El Lagrangiano asociado es
L= wly + rKe + A% — LIKY).
Las CPO proveen

w0 Kx
roy L
Esto implica que
w
Ky = r—;Lx.

De este modo, reemplazando en la restriccion

KLY = (ﬂ)7 L) =%

1 0 iﬂ
19 = %70 (L) L
wry

Despejando para Ly,
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Asi

Reemplazando en la funcién de costos:

C(w,r,8,7v,%) = wLd 4+ rk¢

0] 5o Wyl \ _ 1
w {—] +r [—] v X 7+0
wy ro
v _[rb # 0 w2 1
wl™ e [—} + A7 [L] RRR an:)
0% (%
o [r\7ie 2 rywy o 1
= |w+e (7) 4 o (L) T | 5719
0 0
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De forma analoga, para la segunda firma,

B a
a @ B a
C(W7 rvauB7Y): w Bta (%) - + rPta (ﬁl) +ﬁ }7‘*13.
(6%

Continuamos la exposicién con el mercado del factor x. La situacién para y es anloga.
La firma maximiza su beneficio .
Tx = pxx — Cx0+7 |

) 0\ 710 v =
& [Ww <f) Lo (W)sw} ‘
o' 6

donde
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Dado que

2 _
Omx  (l—n-—9 X%<O,
Ox? v+ 06

la CPO es suficiente. Esta Gltima provee

6

. <v+e)1—”+—e

X = — .
Cpx

De este modo,

_a+0 1-2(7+6) 1
0l T=7—0 = O\ 1o
7Tx(W,r7PX7Py,”Ya‘9): |:’Y—Ct :| K xli’\rie _C(’Y-l— ) ! .

Por la simetria del problema,

Bta 1
Btalt-p-a 12 a4 B 1ma=p
7"-}/(W7 rvavp,V7a7/B) = |: D P =s -D )

con
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hora si, aplicamos el Lema de Hotelling para determinar L} y KJ°. Tenemos

Oy
Lne —
X ow
Omx
Khe — _ )
x or

El Gnico término en m que depende de w y r es €. Por ende, lo que debemos determinar es
aC aC
ow’ or’

Derivando obtenemos

ow O+~ Y

~ o e
9C _ 2,7t |wis (9)”*6+<ﬂ)9+v .
or  ~y+6 vy 0

= v
oC 0 —_a_ |/ rO\ o N
= __7 N 7 (L
= w 7t |:( ) —+ ro+ (9)
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Aplicando la regla de la cadena,

Omx v+ 6 %aé _yre  1-20+0) v 0 a2 9C (y+0
= (117 )¢&T-~-0 0)T—~—0 gl _ 7 ETIs
ow (1_7—9) AR R + ”

1—~v—-86 8W Px
Factorizando,

= (v+6) 1—2(y+6) . _ 1
Lgczzi(17+09) [C11—27+9 ('y+9)‘1“* 9 py 1-—v-0 _C—Mﬁpx 1—"*—9(74_9)1—31—9]
w i e
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Los calculos son analogos para K. Con respecto a Ly, K, basta reemplazar 6 por a y v por 5.
Finalmente, se resuelve

LQC —+ L;c = LA + LB
K)?C + K;’C = Ka + Kg.

Con esto, obtenemos w (normalizamos r = 1). Finalmente,

6
X,LA’ = ;[QAXTI'X —+ 9Ay7ry —+ WLA —+ KA]
X
, 1-6
Ya = o [GAxﬂ'x + 9Ay7ry + wla + KA]
Y
€
Xg = ;[eBxﬂ'x + 93yﬂ'y + wlg + KB]
X
dJ 1—e¢
yB = [eBxﬂ-x + gByﬂ-y + WLB + KB]

Py

Finalmente, resolvemos para px y py haciendo

+ 6\ 1-7-0
xﬂ +xg = (7~
Px
B;a
B‘i‘a 1-B—a
ya+yg=|"=3
Py
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Analiticamente, no es para nada trivial resolver el sistema. Sin embargo, numéricamente es
viable. Invitamos reemplazar con:

0j=0=e=1/2, 0=1/3,y=1/4 a=1/4 B=1/3

y usar métodos numéricos (bieseccion, Newton) para resolver las ecuaciones. Sin embargo, con
tecnologias CES para coeficientes dados, es mas sencillo: ver separata 2 x 2 x 2.
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Incertidumbre (introduccién)
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Alejandro visita a su enamorada en un barrio con alto indice de inseguridad. Tras ver Avengers
Endgame, debido a la duracién de la pelicula, se da cuenta de que ya son la 1:00 a.m. y decide
pedir un taxi para regresar a casa. Alejandro tiene dos opciones: pedir un Uber, cuyo costo es de
50 soles, o tomar un taxi de la calle, que cuesta 20 soles. Alejandro estima que existe una
probabilidad de 50% de ser asaltado si toma un taxi de la calle, mientras que esta probabilidad se
reduce al 5% si utiliza un Uber. En caso de ser asaltado, Alejandro perderia los 200 soles que
lleva consigo.

@ ;Cuales son las loterias entre las cuales Alejandro debe elegir?
@ Calcule el valor esperado de cada loteria.
© Discusidn: jqué opcidn escogerian ustedes y por qué?
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1) Las loterias son
L1 = (1/2,1/2)

asociada a los pagos (—20, —220). La otra es
Ly = (0.95,0.05)
asociada a los pagos (—50, —250).

2) Los valores esperados son -120 y -60.
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Considere las siguientes funciones!:

Q u1(x) =In(Inx)

Q w(x)=Inx
© u(x) = vx
Q us(x)=x
Q us(x) = x?
Q ue(x) =€
Q ur(x)= e
Q ug(x) =e".

Calcula la primera y segunda derivada de cada funcién.

LComo veremos mas adelante, estas corresponden a funciones de utilidad tipo Bernouilli y juegan un rol crucial en
la teoria de la incertidumbre.
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Aplicar:
2 (f(g()) = &/ ()F (6()),

con f,g € C(I), I C R. Puede computarse todo facilmente en \Wolfram Alpha.
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https://www.wolframalpha.com/

Gracias
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